

УДК 342.9

*В. Е. Естремская,  
курсант 1-го курса факультета милиции  
Могилевского института МВД  
Научный руководитель: С. В. Ратош,  
преподаватель кафедры административной  
деятельности факультета милиции  
Могилевского института МВД*

## **К ВОПРОСУ АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВОЙ ЗАЩИТЫ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ**

Совершение противоправных деяний несовершеннолетними привлекает внимание ученых и сотрудников правоохранительных органов, так как причина противоправности подростков находится в цепной связи и в некоторой степени под влиянием общей криминальной ситуации в социуме. Это явление важно для общества, поскольку главным субъектом выступает лицо, не достигшее совершеннолетия, у которого еще не в полной мере сформировались нравственные и моральные принципы.

Для этого возраста характерны неокончательная сформированность системы моральных, этических и правовых ценностей, повышенная зависимость поведения от оценок и мнений ближайшего окружения, его эмоциональность, неспособность критически оценить свои действия и поступки других.

В несовершеннолетнем возрасте преобладающее воздействие на личность оказывает семейное окружение, друзья, приятельские компании.

На втором месте — факторы, которые связаны с особенностями личности и образа жизни несовершеннолетних правонарушителей.

В результате возрастной незрелости дети в большей степени подвержены риску нарушения их прав и свобод со стороны отдельных представителей, групп и общества в целом. Поэтому, несмотря на принцип равенства со взрослыми в области прав и свобод, подросток в силу своего правового статуса имеет больше прав на обеспечение безопасности. Это реализуется посредством повышенного режима правовой безопасности данной группы лиц по сравнению с совершеннолетними членами общества [1, с. 6].

Главным социальным приоритетом государственной политики в сфере воспитания несовершеннолетних является обеспечение прав на полноценное развитие, социализацию и семейное окружение, создание необходимых условий для реализации семьей ее основных функций. Решение этих задач осуществляется прежде всего посредством действия правовых нормативных документов

в сфере социальной защиты и поддержки семьи и детства. К ним относятся Конституция Республики Беларусь, Кодекс Республики Беларусь о браке и семье, Закон Республики Беларусь «О правах ребенка», Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях и др.

Административная ответственность несовершеннолетних в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет, совершивших административные правонарушения, наступает в соответствии с действующим административным законодательством. Современное административное законодательство очень гуманно по отношению к несовершеннолетним. При изучении всех обстоятельств совершения противоправных действий учитываются условия жизни ребенка, уровень его психического развития, влияние на его поведение взрослых, которые его окружают, и многие другие аспекты.

Так, при освобождении от административной ответственности несовершеннолетнего, совершившего административное правонарушение, к нему в целях воспитания могут применяться следующие меры воспитательного воздействия:

- разъяснение законодательства;
- возложение обязанности принести извинения потерпевшему;
- возложение обязанности загладить причиненный вред;
- ограничение досуга [2].

Все вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что законодатель, учитывая специфику морально-психологического развития подростка, при привлечении к административной ответственности несовершеннолетних руководствуется профилактической функцией в отношении данной категории граждан.

В профилактической работе с несовершеннолетними, допустившими нарушение закона, основное внимание следует уделять оздоровлению и развитию микросоциальной среды жизни и воспитания подростков, нейтрализации межличностных конфликтов, а также социокультурному развитию их личности.

Подростку государство дает возможность осознать сделанный противоправный проступок, убеждает его в необходимости соблюдать закон в повседневной жизни.

1. Данькова И. В. Ювенальное право : учеб. пособие. Минск : РИВШ, 2021. 360 с. [Вернуться к статье](#)

2. Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях [Электронный ресурс] : 6 янв. 2021 г., № 91-3 : принят Палатой представителей 18 дек. 2020 г. : одобр. Советом Респ. 18 дек. 2020 г. Доступ из справ.-правовой системы «Эталон». [Вернуться к статье](#)